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8.2 Heizolleitung.

Durch eine gerade, horizontale Rohrleitung flieft der Volumenstrom V an Heizol. Der
reibungsbedingte Druckabfall Ap wird durch eine Olpumpe ausgeglichen. Die Rohrleitung
hat die Lange [, den Durchmesser dy und die relatlve Rauhlgkelt - Fiir die Werte dy =
100mm, %y = 2-1073, 1 = 750m, V = 1082%, v = 81072 und o = 86025 berechne
man:

1. den Druckabfall Ap in der Rohrleitung,

2. die Antriebsleistung P, die der Pumpe zugefiihrt werden mufs, wenn ihr wirkungsgrad
np = 0.7 betragt.

3. den Durchmesser d;, auf den unter sonst gleichen Verhéltnissen die Leitung erweitert
werden miifste, wollte man mit der halben Antriebsleistung auskommen.

8.2.1 Druckabfall Ap in der Rohrleitung
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Uberpriifung ,turbulent-laminar™
undy  3.82-0.1
R p— p—
T, T 8100
Re = 4.8-10* > Re. = turbulent




74 KAPITEL 8. REIBUNGSBEHAFTETE STROMUNG

Verhéltnis dﬁ:
0

2.1073
ﬁ — & =92.1073
Colebrook — A = 0.0265:

750 860 - 3.82°

— p1 — po = 0.0265—
P1— P2 00650‘1 5

P — po = 12.5-10°Pa = 12.5bar

8.2.2 Antriebsleistung P

,Herleitung” der Antriebsleistung:

w F-s F :
P = — = ot —A e
I e 4
Verlustleistung P, durch Reibung und Pumpenleistung P:
P, = Ap, - 14
P, Ap,-V
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ne Uls
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P = 53.4kW

8.2.3 Durchmesser d;

_Apvl-V 1 _ApUV

P1 == _P
np 2 2np
1
— Apvl = §Apv
1 E\ [ ou?
Av:—AU:A R mad ’ 7 —==
Dol 2P 1(61(U1 1)d1)d12
= [teration mit Z—(l):
1. Z—(l) = & wahlen.
2. Daraus folgt d, = %l.
3. U, folgt aus d?}Twum = d?TWum mit Uy, = U, 'f?

4. Rey = tmds

v

5. somit folgt ein d—kl
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6. neues \; aus Colebrook-Diagramm

7. neue tatsédchlicher Druckverlust Ap,; = Ay - dil%g’ﬂ
8. AALp”vl = %? wenn nicht, neues j—? = &;41 wahlen und zuriick zu ,2.”
1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. 8.
§= Z—f di Up Re; % A1 Apy AALPT

0.5 02 096 24-10* 1-107° 0.027 0.4-10° 0.0318 = d; |

0.75 0.13 215 3.6-10* 1.5-107% 0.027 3-10° 0.242

0.85 | 0.116 2.76 4-10* 1.7-107% 0.0265 5.6-10° 0.444

0.87 [0.115 29 4.2-10* 1.74-10=* 0.0265 6.25-10° 0.498

Iteration

= dy =0.115m, (nur um 15% grofer als dp!!)



